OZDESLIKLER VE CARPANLARA AYIRMA
1. OZDESLIKLER

Degiskenlerin tim degerleri igin dogru olan esitliklere 6zdeslik, bir veya birkag dederi icin dogru
olan esitliklere ise denklem denir.

iKi KARE FARKI
x:-1={x-1].|[x+1) ifadesi dzdesliktir,
Clinkii her x degeri icin esitlik asla bozulmaz.

iki terim toplaminin karesi
(a+b)'=a’+2ab+b’

iki terim farkinin karesi
(a- b =a’-2ab+ b’
Kare agilimlarini farkl sekillerde de yazmamiz mimkin. Bunlar soru ¢éziimlerinde bizlere kolalik
saglayacaktir.
X +y = (x+y) - 2xy
ey = -y + Dy
(- y) =fxey) - 4xy
(ry) =(x-y) +4xy
iki terim farkinin ve toplaminin kiibii
(a+b)3=2a"+3a%b + 3ab? + b3
(a-b)3=3a"-3a%b + 3ab®-b3

2. CARPANLARA AYIRMA

Harfli ifadelerin ¢carpanlari asagidaki yontemlerden uygun olan kullanilarak bulunur.
* Ortak carpan parantezine alma

* Gruplandirma

* Bastaki ve sondaki terimin ¢carpanlarindan yararlanma

* Ozdesliklerden yararlanma

1.ORTAK CARPAN PARANTEZINE ALMA

Ortak carpan parantezine alarak gcarpanlara ayirma isleminde, carpma isleminin toplama islemi
Uzerine dagilma 6zelliginden yararlanilir.

2. GRUPLANDIRMA
Benzer terimler ortak paranteze alinir.
3. SADELESTIRME

Benzer ifadeler bolim durumunda 1 olur ve buna sadelestirme denir.



Soru:
{x+ y}z —axy
X=Y

ifadesinin sadelestiriimis bigimini bulahm.
Coziim:

xey—dxy X e2xy+y —dxy
X —y =

E-{E—Exy+ 1.r2
XY

2
=%=x-y dir.

Soru:
a-b=5
ab=14

olduguna gére, a° +b° dederini bulalim.

Cozim:
a® +b%=(a—b)% +2ab

=5°+ 214 = 53 tir.

Soru:
a+b=10

a® + b° =60

olduduna gére, a.b dederini bulaiim,

Coziim:
a® +b% = (a+b)® - 2ab
60 = 102 - 2ab
2ab = 100 - 60
ab =20 dir.






